



诗念李迪

□高洪波

正是为了报答祖国和大地，
养育滋润我成长的深恩。

以上只是诗的第一节。这首诗写于1980年3月，是李迪的儿子李南满月的时候，这里边嵌入了李迪的两本书名，一本是《这里是恐怖的森林》，一本是《遥远的槟榔寨》。写这诗的时候，我还没有成为父亲，又过了八九个月，我的女儿丫丫诞生，她和南南这一对小生命加上杨浪年龄相仿的女儿杨吟，如今转眼间他们已经是40岁左右的人了。孩子们的父母是三对滇军夫妻，所以我们经常举家聚会，形成一个特别特殊而温馨的两代人的聚会，而李迪的爱人魏桂兰曾是他小说《遥远的槟榔寨》的美术编辑，我们在云南当兵的人们都知道一句军营老话叫“云南姑娘带不走”，但是小魏恰恰是李迪从云南带回来的一个云南姑娘，我经常开玩笑说：“这是李迪最丰厚的一笔稿酬。”

我的诗集《吃石头的鳄鱼》出版后，使我对儿童文学有了新认知，对这个事业也有了从感性到理性的直觉和判断，所以我感谢李迪，感谢我这位好编辑、好朋友，他把我领入了儿童文学创作队伍，而且《朝花》不断给我提供版面，除了个人的创作之外，也让我写下了大量对当代儿童文学作家的研究。就这样，我用理论引导创作，用创作支撑理论，成了一个理论和创作双栖的儿童文学作家。

李迪曾经有一段时间到日本留学，回国后离开了人民文学出版社，重点进入了公安题材的文学创作，在公安文学领域大名鼎鼎。除了那部著名的中篇小说《傍晚敲门的女人》，他在最后的10年写下了一批和公安相关的报告文学，最有影响的应该是《丹东看守所的故事》。李迪对公安题材的执著和热爱远远超于一般的作家，我记得2009年的10月，公安部、监管局邀请一批名作家访问各地的看守所，李迪选择了丹东，我给李迪写了两首诗，第一首《赠李迪》：

八下丹东迎龙年，
今日昨日不一般。
昨日潜行看守所，
而今载誉凯旋。

第二首：
举国同欢庆佳节，
迪兄独向高墙歌。
一笔在手写狱警，
此心当与云天接。

李迪特别珍视自己的这次写作机会，为了写好看守所的公安干警以及有特殊经历的犯人们，曾经有三个年头的除夕夜他是在看守所里度过的，这种深入和扎实的生活使他的作品具有一种浓浓的生活气息，有了巨大的艺术感染力。

从《丹东看守所的故事》一炮打响之后，李迪写了个长篇小说《花自飘零》。在出席他的作品研讨会上我即兴给他写了一首诗：

花自飘零水自流，
迪兄惯写闺中愁。
情深抑笔无觅处，
窗外白云正悠悠。

《花自飘零》讲述了一个女孩子特殊的身世，李迪用第一人称的口吻写下了这个北京女孩特殊的命运，非常感人，催人泪下。

这是李迪从云南回京以后的第二部作品，然后他进入了创作的喷发期，一部又一部纪实文学作品面世，一个又一个研讨会展开，我和李迪的诗缘也不断拓展延伸。比如他有一部公安题材作品叫《黑案》，我写下了读《黑案》有感：

四目相对五番泪，
三悲两喜鬓毛衰。
白虎堂上林冲怒，
公权亟盼正义归。

后来在李迪的《英雄时代》研讨会上，我又即兴给他写了一首诗：

题《英雄时代》
逝水如波说英雄，
一代不如一代同。
惟有此款终难改，
慷慨报国意从容。

当时李迪到洛阳采访，同时采访了洛阳的一个花农，写了一篇非常好的散文。李迪移植了洛阳的花到自己家，告诉我们种植牡丹花的各种体会，于是我又写了这样一首诗《观牡丹赠李迪》：

姚黄魏紫富貴花，
移入京都迪兄家。
朱门豪宅不輕縱，
专为知音把根扎。

你是一朵云，一朵南方的云，

碧绿的滇池是你的母亲；
你是一棵树，一棵北方的树，
在燕山脚下扎下了深根。

不，你就是你，南南——
一个活泼纯真的小灵魂！
你用诗一样的呐喊，
宣告了新一代的自信。

你用一头柔软的胎发，
轻轻抚摸着长辈们的心。
蒙眬的眸子像座水库，
贮满了天真和信任。

岂止是父母心血的孕育，
你本是大自然的一件珍品。
为加工每个能思维的细胞，
她耗去了亿万年的光阴！

所以，我愿意歌唱人的生命，
即使是一个普通的凡人。

后来李迪写下了一部重要的著作《社区民警是怎样炼成的》讲述英模民警陈先岩的故事，读后我大感动，连夜给他写了一首七律：

社区民警怎炼成？
遍地鸡毛拾其中。
大爱云飞天行远，
孺子牛耕地生情。
警徽灼灼初心暖，
平安声声热泪涟。
百味杂陈说往事，
“三入作家”笔力雄。

“三入作家”是带引号的，是“深入、心入、笔入”。这次研讨会上大家对李迪的作品做了充分的肯定，但最是感动的应该是被采访者陈先岩本人。他视李迪为知音，始终对李迪充满敬意。此外，还有李迪写的一部极具特色的短篇小说集《警官王快乐》，同样是社区民警的故事，但有了李迪独特的艺术风格和幽默韵味，我立即用书法写了一首诗向他表示祝贺：

百篇王快乐，
珠玉信手拈。
文采溅花雨，
巧塑新警官。

这首诗也展示在李迪的《警官王快乐》研讨会上，后来这部小说还被改编成电视剧，而这位“不知疲倦的行者”已经再次踏上新的创作之路。

在李迪接受十八洞村采访任务前，我和李迪、培禹刚刚从美国旅游归来，那是一次特殊的旅行，一批战友都带着自己的妻子赴美旅游，我们还参加了洛杉矶作家协会为我们举行的一次作家座谈会，这算是我和李迪、培禹三个人最后一次文学活动。李迪在这次聚会中绘声绘色地表演了山西永和县小贩的叫卖声，引起了美国华人作家们一片笑声。从美国归来，一周之后即2019年11月中旬，李迪以短信告诉我接受作协的扶贫工作，要到湘西十八洞村，于是我就在手机上发给他一首小诗，这就是《十八洞村的十八个故事》的序，诗是这样的：

十八个神仙十八洞村，
十八位罗汉说脱贫。
十八家故事真生动，
湘西父老谢恩人。

这是即兴写的，但是李迪居然把它作为这本书的代序。

时间飞快地过去，庚子年到来，新冠肺炎疫情突袭中国。李迪的腰突然剧痛，他一直以为自己是腰的问题，所以他在微信上告诉我自己腰疼，“再大问题没有了，就是坐下写一会儿腰疼”。这是2020年4月29日他给我的微信，接到这个微信的时候是当天晚上的7点钟，我紧接着给他写了一首即兴打油诗，20分钟后发给他：

乐为脱贫竞折腰，
湘西烟雨走几遭。
一笔挥洒十八洞，
罗汉群像看素描。

这是一种开玩笑的朋友间的赠诗，而李迪很认真地说：“这个是不是也要放到《十八洞村的十八个故事》序言里边？”我说：“第一首诗是开篇，第二首诗是收官。”我们在微信上貌似轻松地调侃着，但是死神已经悄悄地靠近了李迪……

两个月后，李迪离开了我们。因为疫情，我不能送李迪最后一程，悲痛之中拟了两个挽联，一个挽联是：

四十载滇军老友如兄如弟，
一生缘文坛操笔歌哭纵情。
第二个挽联是：

笔勤手勤腿勤，一为作家笑担当；
血热心热文热，三界走遍哭李迪。

2020年6月29日

李迪最后给我的一本书是《宣传队》，书的扉页上他这样写道：

洪波丹江老友：
在那遥远的地方，青春时向我们张望。

2020年1月14日

在李迪遗体火化的那一刻、那一夜，我无法到医院为他送行，但是我通宵把《宣传队》重读了，读的时候痛苦和欢乐交织在一起，可以用“悲欣交集”四个字来概括我对李迪赠予我这本书的阅读感受。

是的，诗念李迪，诗念一个远去的快乐的朋友，我相信此时他正在一个我们不知道的地方注视着我们，用他热情似火的心胸，用他那灼灼逼人的文笔告诉我们：“朋友，热爱生活，善待生活。我来到这个世界上，我走了，我仍在！”



原上草

臧克家

怀念夏衍同志

上海刚解放时，负责上海文学工作的夏衍同志非常关心上海文学事业，对上海作家协会关爱之至。他希望作协会员都有真才实学，曾亲自出题考上海作协会员，题目中有中国四大说部是什么，莎士比亚四大悲剧是什么。答卷第一名是任大霖同志。

夏衍同志后来调到北京去了。开文代会我见到他，他坐上了轮椅。

资治通鉴事

回想敌伪时期，有人带一部《资治通鉴》过日本鬼子关。日本鬼子说这个人是共产党，带的是马克思主义的《资本论》。司马光和马克思有一个字相同，两个字音相同，于是把这个人抓起来。后来总算弄清楚不是这么回事。

这是当时《申报》登的新闻。

老友包蕾

我的老友包蕾兄实在聪明，所以写出好作品。他本来是电影编剧，我看他好几出戏，如《珠光宝气》等。可是解放后他当了少儿社总编辑，专注儿童文学工作。

他为人非常风趣，和我们一起下乡劳动，总带着一瓶药水。到一定时候，他就需要喝药水。工宣队看见他吃药，也就让他停下工作吃药。其实那玻璃瓶是药水瓶，里面装的并不是药水，而是香喷喷的上好花雕酒！

他是在广慈医院去世的，我曾到医院探望过他。他还是很乐天的。

记良友画报

解放前十分流行的《良友画报》和《体育画报》，其用纸是我父亲的华兴纸行提供的，因此纸行收到多本样书，就寄一本到广州给我。从这两份画报我知道不少东西，特别是体育新闻，如足球名将李惠堂、李天生、陈镇球，跳高能手符保卢，长跑名将李长春等，以及许多电影明星的事。我特别崇拜胡蝶，因为她是广东鹤山人，是我的同乡。

这些画报让我知道国际国内许多大事，很有意义。我感谢这些画报，也希望今天着重出版这种画报。不过想想也不对，如今有电视，大家看电视，也不需要看这种刊物了。

我想起1938年从广东到上海，在临时开设在大新公司四楼的岭南中学读书，老师是《良友画报》原来的编辑。《良友画报》后来迁到香港还继续出版了一些日子。

记我的第一篇文学翻译作品

《黏土做的炸肉片》是我的第一篇文学翻译作品，这篇土耳其小说登在苏联《外国文学》杂志上，我觉得它很有意义，就译出来。当时倪海曙老大哥在孔另境前辈创办的华光补习学校任教，他把译稿给孔老先生看，蒙孔老先生采用，放在他刚创刊的《新文学》杂志上，钱君甸前辈还把它放在编排得好看的位置上。

一看就知这译名外行，内行的话，可以译作《烂泥排骨》。当时土耳其小学生家里穷，空下来在海边用烂泥做排骨玩，有一天他奶奶给了他一块真的炸排骨，他带到学校，爱不释手，上课老师以为又是烂泥排骨，把它扔到窗外去了。我很感动，因此译出。

发表这篇译作，倪老大哥和孔老前辈都是我的大贵人。我以后走上写作之路得感谢他们！

举轻若重与举重若轻

□陆建华

1959年末，我第一次在《萌芽》正式发表作品，此后30多年的工作之余笔耕，发表了大大小小散文逾百篇，出于敝帚自珍的想法，编了个书名《不老的歌》散文集。书稿编定后，非常想请艾煊先生作序，鼓足勇气给他打了个电话，他后微笑着说：“等我看过书稿再说吧。”

一周之后，收到艾老派人送来他的序，我迫不及待地拆开拜读。打印得清清楚楚的两页序，题为《俯拾身边事，抒发心中情》，文题下有艾煊的亲笔签名。这题目，这签名，我看了已经满心欢喜，及至读了序的开头第一小节：“一本三百多页的书，竟容纳了一百多篇文章，应该说这是一本薄而重的书了。”“薄而重”三字令我眼热心跳。

事后我了解到，艾老收到我的书稿后，当天就放下手上事认真读了两遍。他深知，成千上万的有志于文学创作的爱好者，绝大多数都是像我这样，在业余从“小”作品开始写作的。我的书稿不但加深了他对新时期蓬蓬勃勃的群众性散文写作现状的判断，也唤起他就此发表看法的写作激情。当他确定为我这个无名作者的第一本其实分量很“轻”的散文集写序时，他顺势对广大业余写作爱好者做了一番情深意长、深入浅出的关于散文写作的指点与鼓励。他在序中特别就作品的大和小发表了精辟的看法。他说：“大未必就深，就重……大人物大故事大场大悲喜，那是电影和长篇小说的世界，小人物小故事小场景小幽默，这正是散文驰骋的宽广天地……”这些见解不只让人耳目一新，更让创作从“小”开始的文学爱好者深受鼓舞，增强了在文学攀登道路上前进的信心。他的严谨认真态度，让我深切体会到一位散文名家对后学者的深情爱护，其虚怀若谷的大家美德跃然纸上。

如果说，艾煊先生持严谨认真态度为我写序是举轻若重，那么，他对散文创作发表见解则是举重若轻了。中国是散文大国，历史悠久，源远流长，从古到今每一个时代产生的散文大家及其经典作品真是灿若星斗，艾煊先生自幼熟读古典散文精品无数，许多名作名句他是了然于胸，更由于他在继承传统的基础上，其反映现代生活的散文独出机杼、自成一格，其代表作《碧螺春讯》已成为人们公认的经典之作。这样的古今交融，以及理论与实践的和谐结合，使得艾煊先生谈见解时箴言妙语，源源涌出；举例时随口道来，妙语如珠：“散文和诗都重情。诗可离叙事而抒情，散文常藏情于叙事中……不是只有经纬天地，正襟危坐，才会文思泉涌，妙笔生花。东坡先生和公安三袁的性之所至，常会发而为妙文。此正我辈后学者，步前尘之着力所在。”言简意赅，意味深长，绝非纸上谈兵。他写序时的用心和精心，还可以从遣词造句上看得出来，序不长，但字字句句都经过推敲，对仗工整，声律和谐，堪称是诗情勃发的美文，不只读了受益，诵之还能享受阅读的美趣。

艾煊先生曾任江苏省委宣传部文艺处处长，故在序中有意就机关干部特别是文艺官员的业余文艺写作谈了看法，这些看法如他谈散文写作同样精辟深刻，甚至格外发人深省。他先是幽默地比较了作家与官员的异同，并由此生发开来，说：“这是两类不同的工种，不同的业务。两者生活方式不同，思维方式不同，操作方法也不一样。不能把官员生活的规范化模式化，引进文学创作中；也不能把艺术家充分发挥个性、率意随笔的作风引进工作中。二者不可相互替代。”他还强调，“同样是文章，但在题材的选择、定向、文章的取意、结构，语言的或灵巧或庄重的运用（包括字词组合、句式、语法）等方面，即使没有相距十万里，也是楚河汉界，鸿沟明明白白！……在作家当中，常常有身跨几界的超人。只要区分清楚了，一个人确是可以用几支笔，写出几种不同文章来的。但就怕一支笔在墨水瓶，和黑墨汁碗中混蘸混同！”这是叮嘱我，更是对更多“官员作家”的殷切期望。

接到艾煊先生写的序，当时打电话给他表示谢意，并说：“您为我写了这样精彩的序，我已感谢不尽了，应该让我找人打印才对，怎么还麻烦您老人家亲自安排？”没想到，艾老听了哈哈大笑，他说：“什么麻烦不麻烦？我自己电脑写，电脑打印，方便得很呢。”听我说不会使用电脑，觉得电脑写作很难，他爽朗地批评说：“我已70多岁了，你才多大年纪？快去学电脑，要真正做到全面与时俱进啊……”

二
言
两
语
任
溶
溶